

Rusku Cañhrad, ale co Německu?

(z Svobodných Listů.)

"Pesther Lloyd" uveřejnil onedny zajímavý výklad německého diplomata, umístěného v Cañhradě o poměru Ruska k Turecku.

Rusko mohlo prý by obsadit Cañhrad beze všech překážek. Kdo může popřít, že p. Nalidov není dnes pánelem v Jilidziosku? Neříká-li jednoho dne předložil sultanovi smlouvu o protektorátu Ruska nad Tureckem a sultán podepíše.

Rusko by tedy klidně mohlo rozvinouti svůj prapor nad Cañhradem. Ale ono nechce. V Petrohradě vědí velmi dobře, že anglické loďstvo nikdy víc neobjeví se před Sebastopol, aby hrozilo Krymu.

Pověstný "testament Petra Velkého" diplomat "P. Lloydův" prohlašuje za báj a věru práve.

Jak vysvětliti nynější politiku Ruska? Vždyť jest všeobecně známo, že Rusko všemožně usiluje o to, aby odpomohlo největšímu svému nedostatku, jímž jest pro tuto obromnou říši odloučenost její od řízkých moří.

Na všechny z nich při tom se pomýšl s příslušným podílem a sice: Rakousko Uhersko, jež obdrželo již na splátku okupaci Bosny a Hercegoviny, dostalo by ještě území až po Soluň.

Jaký se to stal asi zákolitní převrat v mezinárodních politických kruzích? Úlohy posavadních soupeřů, jak to bývá v politice, úplně se změnily; Rusko dnes hájí posavadní stav v Turecku, ostatní mocnosti, hlavně Anglie, přičiňují se o jeho pád, o jeho konečný rozklad.

Chování Anglie, zejména od okamihu, kdy podnětila otázku arménskou, jest okázale nepřátelské Turecku. Proč se tak stalo, to prozrazuje veškeré veřejné mínění anglické; aby rozdělení Evropy ve dva tábory dvojpolek a trojpolek nejen se zpříkřilo, ale aby i dospělo mezi oběma ke srážce, jež Anglii by poskytovala možnost dalšího kofistění, a vložila takřka rozhodování do její rukou.

A ku podivu, skoro současně s názory těmito, současně s výkladem neznámého diplomata v "Pesther Lloyd" přináší i přední švýcarská revue "Bibliothèque Universelle" návrh, aby Cañhrad vydán byl Rusku. A nejen Cañhrad!

Švýcarský publicista domnívá se, že všechny velmoci jsou již ochotny přenechati Rusům Cañhrad a že jde jen o náhradu, jaká jim má připadnouti. Turecko prý se nedá udržeti a to z následujících příčin.

Velmoci, které mají na mysli takovito způsoby řešení východní otázky, prý však sledávají, že připadlo by takto Rusku velmi mnoho a že tudíž ono jest povinno postarati se o to, aby i Německo bylo nespokojeno, t. j. aby dostalo svůj podíl — jinde než na Balkáně.

Pravili jsme již předem, že Rusko hájí nyní zachování posavadního stavu v Turecku. Ono nejen pomáhalo Turecku v posledních nepokojích, zejména v otázce arménské, ale ono i jinak o to pečuje, aby Balkán zůstal národním balkánským.

Právě v posledním čísle "Presse", jejíž styky s kruhy rozhodujícími jsou nepochybně, uveřejňuje z Bělehradu obsáhrnou zprávu, v níž vykládá, že se chystá důležitá změna v politice srbské — sblížení s Ruskem, že o změnu tu přičinila se hlavně královna Natalie, že dále nepřiznivě v Srbsku působily obchodní třenice s Uherskem, že vláda srbská úplně se také smířila s metropolitou Michailem, jenž se pokládá za nejdůležitějšího předáka strany Rusku příznivé; že obnoveny přátelské styky Srbska s Černou Horou, že král Milan úplně se vzdal všeho dílu na politiku; dále že uzavřena smlouva mezi Srbskem a Řeckem ve příčině vymezení vzájemného vlivu v západních částech Turecka — a že v bělehradských kruzích politických panuje přesvědčení, že již z jara dojde v Turecku k novým, nebezpečným výbuchům.

I kdybychom nepřiblížili k tomu, že "Presse" tyto své poplašné zprávy nápadně položila v čelo listu, nedá se nicméně popřít, že oblaňuje se jimi neúspěch rakouské zahraniční politiky v Srbsku právě v okamžiku, kdy s několika stran současně se uvádí otázka dělení Turecka na přetřea a kdy nabízí se Rakousko Uhersku postup právě oním směrem a oněmi končinami, jichž se týkají úmluvy mezi Srbskem, Černou Horou a Řeckem, vídeňským listem oznámené.

Nepokoje v minulém roce v Turecku, zejména v Armenii propuklé, nely původ svůj v agitaci anglické; politika ruská snažila se zažehnutí nebezpečí jimi způsobené, a oblašťují se v listu vídeňském nové výbuchy na Balkáně, možno předpokládati jen dvojit: buď agitace posavadní proti Turecku povede se s též stranou dále, anebo ještě jiné evropské mocnosti budou v též směru působiti. Ani Srbsko, ani Černá Hora, ani Řecko nejsou s to, aby způsobily nepokoje, svou vlastní silou ovládly i následky jejich; nemohou mítí tudíž nijakého zájmu na tom, aby nepokoje ihned z jara propukly. Stane-li se tak, pak bychom stáli na prahu velikých nesnází na Balkáně, snad i před krokem, vedoucím k dělení Turecka.

Mnoho neobyčejných změn v kruzích vůdčích státníků a diplomatů udalo se od smrti Alexandra III. ve všech státech evropských a zejména pronikavé změny nadešly v tomto ohledu v říši rakousko-uherské. Souvisí změny tyto s událostmi, jež se připravují na Východě, souvisí s otázkou možného dělení Turecka a se vším, co by odtud následovalo? Dělení to, jak jsme je dle současných, nápadně vzájemně si podobných zpráv vylíčili, zůstává ve pozorovateli neobyčejně vážnou pochybnost, kde jest "podíl" Německu vyhrazený, a jsou podílem tím opravdu — země polské? Jest Německo opravdu odhodláno, podniknouti ohromnou válku za tento "podíl" s Ruskem, když nikdo ani na okamžik nepochybuje, že Rusko takovito "podíl" Německu nikdy po dobrém nevydá?

Dr. J. H. McLEANA VOLCANIC OIL LINIMENT, Nejlepší a největší hojitel bolestí. Poskytuje rychlého ulehčení a pomoci při nešťastných nebo chorobných obyčejných v lidském nebo zvířecím těle. Cena 25c, 50c a \$1.00 za lahev. THE Dr. J. H. McLEAN MEDICINE CO., ST. LOUIS, MO.

Budete SÁZETI STROMY? Obdržíte katalog zdarma. Ceny levnější než jindy. Slezské město, 1896.

Severův kalendář NA ROK 1896 ZDARMA ve všech lékárnách. 36m3

1,000 FAREM zdarma hledajícím pozemky. J. Wragg & Son, Waukeer, Iowa.

Pěstitelům ovocných stromů. Vážujeme neobyčejnou pozornost pěstování stromků. J. Wragg & Son, Waukeer, Iowa.

Nezkažte svá jídla špatným vařením. Tomuto předejete, když budete užívati CHARTER OAK RANGES neb kamna. Žádné jiné vařiči přístroje nemohou se jim vyrovnati. Ant. Volava, obchodník a nábytkem i český pohrobek, Neb. — Fr. Chraetel, obchodník.

KUPTE SI PŘEPLAVNÍ LISTKY DO ANEBO Z ČECH za nejnižší ceny od J. J. Havelky vrehního přeplavního jednatele. Adresa pokovní: J. J. Havelka, 144 E. Van Buren st. Chicago, Ill.

Dráha s pohovkovými vozy DO TEXAS.

THE MKT AND MISSOURI, KANSAS & TEXAS RAILWAY.

Wagnerovy Bufetové Spací Vozy VOLNÉ POHOVKOVÉ VOZY na všech vlakách. Nejlepší dráha do všech míst Kansas, Indianském území, Texasu, Mexiku a na Tichomořském pobřeží. Jde přímo do Denison, Sherman, Greenville, Dallas, Ft. Worth, Hillsboro, Waxahachio, Waco, Temple, Belton, Taylor, Gainesville, Lockhart, Henrietta, San Marcos, La Grange, Denton, Alvarado, HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN A SAN ANTONIO.

V Praze, Saunders Co., Nob je nyní česká lékárna A. MAŠINDA, zkušený lékařník, má tam na skladě všechny byliny, kořinky, všelijaké thé, kapky, olejčky, stávičky, prášky, masti, náplasti (mastry) vodičky, pilulky, zkrátka vše, co do lékárny patří. HLEDÁ SE. \$5.00 a více stálého výdělu denně zaručujeme každému, kdo si vezme jednatelství pro naše nové obraty. Zdáno obavy před strachem. Hlaste se u O. G. S. Silbermann, St. Paul, Minn. Zmlíte se o tomto listu. — Dep't P. L. dht2221